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Niederschrift über die 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und 
Sport am Donnerstag, 13.08.2020, 18:30 Uhr im  Ratssaal 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzende/r 
Herr Matthias Radeck-Götz  

Mitglieder 
Frau Bettina Bahrs  
Herr Martin Bruns  
Frau Helma Burazerovic  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Jann- Wilhelm Kleinhenz  
Frau Elke Kummetz  
Herr Henry Lucassen  
Frau Mamke Romey  

Protokollführung 
Frau Astrid Jessen  

Von der Verwaltung 
Frau Maren Colell  
Herr Bürgermeister Gunnar Koech  
 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder 
Herr Michael Jäger  
Herr Dr. Carsten Stemich  
 
 

 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungs-
gemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
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Top  2 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Tagesordnungspunkte 4 und 5 gleich lauten. Der Tages-
ordnungspunkt 5 ist zu streichen. Die Nummerierung der folgenden Tagesordnungspunkte 
ändert sich entsprechend. 
Weitere Anträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  

 
 
 

 
 
 
Top  3 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 04.06.2020 
 
Einwendungen zum Inhalt werden nicht erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen wer-
den nicht gewünscht. Somit gilt die Niederschrift als genehmigt.  

 
 
 

 
 
 
Top  4 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 04.06.2020 
Vorlage: SR/BerVoSr/204/2020 
 
Der ASJS nimmt den Bericht zur Kenntnis.  

 
 
 

 
 
 
Top  5 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Bericht der Verwaltung 
 
Personalsituation im Fachbereich Schulen, Sport, Familien, Jugend und Senioren 
Herr Koech weist auf den seit geraumer Zeit bestehenden personellen Engpass im Fachbe-
reich 4 hin und bittet die Ausschussmitglieder um Verständnis dafür, dass zurzeit viele Ange-
legenheiten, vor allem aus dem KiTa-Bereich, nur notdürftig erledigt werden können. Der FB 
4 wurde zwar in der Sachbearbeitung KiTa stundenweise von einer Person aus dem FB 2 
zunächst bis 31. Juli unterstützt, dennoch könnten keine weitreichenden sachkundigen Aus-
künfte zum Thema KiTa-Reform, Finanzierungsvereinbarungen etc. gegeben werden. Er 
berichtet ferner, dass sich diese Situation durch eine personelle Unterstützung eines ehema-
ligen städtischen Mitarbeiters ab dem 24.08.2020 etwas entspannen wird. Zudem wird die für 
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dieses Sachgebiet zusätzlich eingerichtete Stelle ca. Ende September/Anfang Oktober auf-
grund einer internen Bewerbung besetzt werden können.  
 
Digitalpakt Schule 
Herr Koech berichtet über die Situation an der Lauenburgischen Gelehrtenschule. Mit einer 
IT-Firma werde das Netzwerk an der LG analysiert und festgestellt, welche Arbeiten noch zu 
verrichten seien, um einen funktionsfähigen Leitungsring zu erhalten. Dieses sei Vorausset-
zung für die Anschaffung der Endgeräte. Diese Firma könne auch die Situation an den Schu-
len des Schulverbandes Ratzeburg  bewerten. 
 
Hallenschutzbelag für die Lauenburgische Gelehrtenschule 
Aufgrund der Corona-Pandemie war die Nutzung der A B C-Halle als Unterrichtsraum erfor-
derlich. Hierzu musste der Hallenboden mit einem Schutzbelag versehen werden. Dieser 
wurde vom Schulverband Ratzeburg (Riemannhalle) ausgeliehen. Da der Transport sehr 
aufwendig und kostenintensiv ist, wurde nun die Lieferung eines stadteigenen Schutzbelages 
für die LG in Auftrag gegeben. 
 
Die Fragen von Herrn Bruns nach der Auslastung der Kindertagesstätten in Ratzeburg, der 
Bedarfe nach Betreuungsplätzen und nach der Anzahl von Tagesmüttern in Ratzeburg  
Um diese Fragen vollumfänglich beantworten zu können, müssen u. a. noch Informationen 
vom Kreis eingeholt werden. Die Verwaltung sagte zu, hierzu Erkundigungen einzuholen, 
sobald es die personelle Situation im FB 4 es ermöglicht.  

 
Der ASJS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 
 
 
Top  6 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.  

 
 
 

 
 
 
Top  7 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Neufassung der Satzung für den Kindergarten der Stadt Ratzeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/317/2020 
 
Herr Radeck-Götz hat die Ausschussmitglieder bereits am Vortag zur Sitzung über seine für 
erforderlich bzw. sinnvoll erachteten Änderungen und Ergänzungen zur Satzung informiert. 
Über diese Vorschläge wurde innerhalb des Gremiums diskutiert, beraten und beschlossen. 
Insbesondere wurden dabei die Definitionen zu „Erziehungsberechtigte“ und „Personensor-
geberechtigte“  nachgelesen und die Vor- und Nachteile zur vorgeschlagenen Regelung: „In 
Fällen der Schließung entsteht kein Anspruch auf Kostenerstattung“ zugunsten einer fami-
lien- und kinderfreundlichen Politik der Stadt Ratzeburg zu verzichten“  erörtert. 
Herr von Gropper wertet den so entstehenden Rechtsanspruch als zu weitgehend. Das fi-
nanzielle Risiko sei für die Zukunft nicht kalkulierbar.  
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Herr Koech sieht darin einen freiwilligen Verzicht auf mögliche Einnahmen. Dieses könne 
sich für den Fall, dass die Stadt Ratzeburg auf Fehlbedarfszuweisungen angewiesen sein 
sollte, negativ auswirken. 
Frau Burazerovic  befürwortet diese Regelung. Im Falle einer Schließung der Kindertages-
stätte müssen die Eltern die Betreuung ihrer Kinder anderweitig organisieren und auch hierfür 
Kosten tragen. 
Herr Bruns begrüßt ebenfalls den Verzicht auf Kostenerstattung. Er bittet die Verwaltung im 
Rahmen der Verhandlungen zu den KiTa-Finanzierungsverträgen auf die anderen KiTa-
Träger in Ratzeburg dahingehend einzuwirken, dass auch deren Satzungen entsprechend 
gestaltet werden und somit alle KiTa-Träger in Ratzeburg auf diese Kostenerstattung verzich-
ten.  
Auf eine gesonderte Vorschrift zur KiTa-Datenbank in der städtischen Satzung wird zum jet-
zigen Zeitpunkt verzichtet, da auch weitere Satzungsänderungen aufgrund der KiTa- Reform, 
wie z. B. der Wegfall des Kostenausgleichs, zum 01.01.2021 erforderlich werden.   

 
Beschluss: 
Der ASJS empfiehlt die Neufassung der Satzung für den Kindergarten der Stadt Ratze-
burg inkl. Änderungen zum Verwaltungsentwurf zu beschließen. 
 

 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   
 
Top  8 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Anträge 
 
Anträge liegen nicht vor und werden auch nicht gestellt.  

 
 
 

 
 
 
Top  9 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Auf Nachfragen von Herrn Bruns teilt die Verwaltung mit, dass allen Hallennutzer/innen mit 
Email vom 12.08.2020 mitgeteilt wurde, dass sowohl die Hallen der Lauenburgischen Gelehr-
tenschule als auch die Sporthallen des Schulverbandes Ratzeburg unter Einhaltung der zu-
sammengestellten Rahmenbedingungen ab dem 17.08.2020 wieder zur Nutzung zur Verfü-
gung stehen. Die Halle D der LG und die kleine Vorstadthalle können leider noch nicht frei-
gegeben werden, da hier keine ausreichende Frischluftzufuhr möglich ist. Die Hallennut-
zer/innen wurden aufgefordert, ein eigenes Hygienekonzept zu erstellen und dem FB 4 zu 
übersenden. Dieses ist teilweise schon erfolgt. 
 
Herr Bruns bedauert, dass weder die Mitglieder der Schulverbandsversammlung noch die 
Mitglieder des ASJS davon in Kenntnis gesetzt wurden, dass während der Sommerferien die 
Betreuung an der Offenen Ganztagsschule nicht stattgefunden hat. Die Gründe seien für ihn 
zwar nachvollziehbar. Dennoch möchte er künftig von solchen Maßnahmen Kenntnis be-
kommen.   
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Top  10 - 10. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
13.08.2020 
Schließung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung.  

 
 
 

 
 
 
 
 
Ende: 19:28 
 
gez. Matthias Radeck-Götz gez. Astrid Jessen 
Vorsitzende/r Protokollführung 
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